

# ПЕТРОГРАДСКИЙ ЦЕРКОВНО-ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢСТИНИКЪ.

№ 17.

Издание Церковно-Епархиального Совета.

Выходит ежедельно.

29 (16) июня 1918 года.

Подписанная газета, установленная Епархиальным Съездом—50 руб. до конца 1918 года. При высылке подписной платы на отрывные купоных почтовых переводов надлежит точно и четко написать адрес. За первый адрес взимается 60 коп. Рукописи, присылаемые в редакцию должны быть четко написаны на одной стороне листа. Рукописи без обозначения условий гонорара считаются бесплатными.

РЕДАКЦІЯ—помещается в Ах. Невской Лавре при канцелярии Митрополита Петроградского.  
КОНТОРА—при типографии: Невской пр. № 136 кв. 53. Открыта ежедневно кроме раздников от 10 до 5 ч. веч.  
Телефон Редакции 284—64. Контакты 50—06.



## Епархиальное Собрание.

### Къ Петроградской паствѣ.

Святейший Патріархъ Тихонъ, выражая въ Москвѣ свою радость и удовольствие по поводу оканчания ему приема въ Петроградѣ, поручилъ мнѣ передать петроградской пастве его благословеніе и благодарность за ту любовь и сердечное радушие, съ какими она встрѣчала его.

Съ своей стороны и я не могу не поддѣлиться съ моимъ паствомъ своими чувствами по поводу этого приема.

Внимая моему сердечному желанию и призыва, действительно простираю расширять любовь сердце твое, дорогая паства!

Дни пребыванія Святейшаго Патріарха были днами великаго праздника. Вездѣ и всюду, где ни появлялся нашъ дорогой гость, Великий Отецъ, его съ благовѣньемъ и радостью во множествѣ окружали православные.

Каждый, по мѣрѣ силъ и возможности, старался выразить свою любовь и внимание. Дѣти не отставали отъ взрослыхъ.

Поэтому предѣдѣтствіемъ и членамъ комиссій по приему, духовенству, пѣвчимъ и участникамъ богослужений, членамъ почетной охраны и блюстителямъ порядка, служащимъ и охранѣ Никоно-ваѣской жал. дороги и всѣмъ, всѣмъ принимавшимъ то или другое личное или материальное участіе въ встречѣ, приемѣ и проводахъ въ Петроградѣ, прошѣтадѣ и по пути слѣдований Святейшаго Патріарха, выражаютъ свою сердечную архипастырскую благодарность и радость общей нашей радости, что дорогой Гость и великий Отецъ нашъ, Святейшій Патріархъ, остался доволенъ поспѣщеніемъ Петрограда и оказаннымъ ему въ немъ приемомъ.

Такихъ свѣтлыхъ праздниковъ и такихъ радостей, какія вѣсна мы пережили во время пребыванія у насъ Патріарха, Господь да пошлетъ намъ побольше въ наши скорбные и бурные дни.

Беніамінъ, Митрополитъ Петроградскій.

Въ понедѣльникъ, 18 июня, подъ предѣдѣтствіемъ Владыки Митрополита, открывается экстренное Епархиальное собрание.

Согласно новому Соборному положению Епархиальное Собрание является высшимъ органомъ, при содѣтії котораго архіерей управляетъ Епархией.

Составъ собрания совершенно измѣненъ. Раньше на съѣздахъ участвовали духовенство и церковные старости, теперь въ собрание входятъ духовенство и миряне въ равномъ количествѣ.

Уравновѣшено и представительство отъ города и провинціи.

Собранию предстаиваютъ чрезвычайный полномочія въ области законодательной, церковно-просветительной, спортивной, финансово-экономической и контролльно-ревизионной.

Для разрѣшенія вопросовъ финансового характера, касающихся общепархиального обложенія, ассигновокъ изъ епархиальныхъ средствъ, продажи и отчужденія имущества т. д. требуется определенный кругомъ собрания, о чёмъ на прежнихъ съѣздахъ не было и помину.

Предѣдѣтствуетъ на собрании Епархиальный Архіерей, или уполномоченіе имъ лица изъ епископскомъ санѣ, Товарищъ предѣдѣтствия избирается собраниемъ изъ лицъ пресвитерского сана.

Вотъ тѣтъ новый обликъ, который теперь получаютъ наши Епархиальные Собрания.

Хотѣлось бы, чтобы работа въ этомъ вышѣмъ и теперь обновленномъ Епархиальномъ Органѣ введенена была въ новое русло.

Наши прежние Епархиальные Сѣѣзы имѣли одинъ крупный и существенный недостатокъ.

Много было лишняго иunnужнаго говорения и мало продуктивности въ болѣзни.

Пусть будетъ теперь по другому: больше дѣла—меньше фразъ. Каждый частъ на засѣданіи Собрания не можетъ быть продолжительнымъ, обстоятельства этого не позволяютъ. А между тѣмъ сколько настущихъ, живопрещающихъ вопросы придется решить.

Прежде всего предстоитъ реорганизовать Епархиальное управление.

Духовная Консисторія упраздняется и замѣняется Епархиальнымъ Съѣздомъ.

Въ основу будущей деятельности Епархиального Съѣзда положено много новыхъ заданий, но много осталось и изъ старого Консисторского устава.

И на этомъ постѣнческемъ мѣстѣ фундаментъ долженъ быть возвѣщенъ новое зданіе—Епархиальный Съѣздъ.

Задача довольно трудная и мудреная. Что изъ всего этого выйдетъ?

Уже и теперь слышатся голоса скептиковъ, которые говорятъ: все останется по прежнему, только кличка будетъ другая.

Неужели эти слова въ самомъ дѣлѣ окажутся вѣрными и мы, послѣ Собрания, увидимъ ту же самую Консисторію, только подъ другимъ названіемъ.

Ужасно досадно если это случится. Хочется найти другой выходъ. И выходитъ этотъ, несомнѣнно, у насъ есть.

Всѣ вопросы въ томъ—кто войдетъ въ Епархиальный Съѣздъ.

Вѣдь тутъ люди чужды канцеляріи, бюрократизма, люди инициативы, широкаго горизонта и живаго дѣла въ они, несомнѣнно, смогутъ вдохнуть новую жизнь въ искаженный старыи формѣ. Пройдуть въ Епархиальный Съѣздъ чиновники — и Консисторія, конечно, сохранятся во всей своей неприкосненности.

Вотъ почему Епархиальное собрание должно особенно внимательно и вдумчиво отнести къ выборамъ членовъ въ это высокое учрежденіе и ввести туда не случайно намѣненныхъ кандидатовъ, а лицъ достойныхъ, нужныхъ для дѣла, хорошихъ людей и работниковъ.

И такіе люди, несомнѣнно, найдутся. Они могутъ быть не только на съѣздахъ, но и въ сѣѣздахъ—въ епархіяхъ.

И не нужно напремѣнно искать людей совершенно свободныхъ отъ всякихъ залогъ, которые смогли бы отдать все свое время работѣ въ Съѣздахъ. Это будетъ ошибкой. Свободныхъ людей сколько угодно, но часто они бывають бесполезны для дѣла.

Вообще, намъ кажется, что при выборахъ на собранияхъ надо создавать никакихъ искусственныхъ преградъ и пре пятствій. Надо найти людей, и только тогда у насъ будетъ Епархиальный Съѣздъ, а не Духовная Консисторія.

Вопросъ о выборахъ въ Епархиальный Съѣздъ долженъ быть поставленъ въ началѣ собрания и самые выборы необходимо произвести въ первые же дни, а не въ тѣ времена, когда наступитъ обычное утомленіе и начнется разѣѣть сельскихъ депутатовъ.

Весь выборный процессъ долженъ производиться на законныхъ правильныхъ основаніяхъ: надо заранѣе намѣтить кандидатовъ, составить кандидатскіе списки, выбрать ихъ на видныхъ мѣстахъ, чтобы каждый депутатъ могъ определить «удѣльный вѣтъ» той или иной кандидатки, чтобы отдельные группы могли говорить, склоняться между собой.

Въ моментъ выборовъ необходимо въ точности сбыть существующіи правила. Баллотировка должна быть двойной: кандидатскими записками и шарами. Подсчетъ голосовъ надо производить не между дѣломъ и гдѣ тѣ стороны, а специально отвести для этого времена.

Конечно, сказанное не новость и не откровеніе; все это давно известно. Но это «извѣстное» не было, однако, вполнѣ на предыдущемъ съѣздахъ.

Тогда быть какой то хаосъ, а не выборы.

Не стоитъ останавливаться на этомъ и копипитъ старое. А вотъ, если угодно, однѣ только примѣры. Нѣкоторые, избранные на томъ съѣзда члены Епархиального Съѣзда изъ мѣріи, за все время существования этого учрежденія такъ и остались не размыканными: изѣѣсты были только ихъ фамилии, но кто они такие, какъ ихъ зовутъ, где они проживаютъ — все это осталось неразѣѣтимъ загадкой.

И подобныхъ примѣровъ много.

Кромѣ выборовъ въ Епархиальный Съѣздъ, Собранию предстоитъ опре-

дѣвать дальнѣйшую судьбу учебныхъ и благотворительныхъ заведений епархіи.

И тѣ и другіи, лишенныи своихъ прежніхъ средствъ, — въ положеніи критическому, особенно постѣдѣтій. И тѣмъ и другимъ необходимо помочь. Мы не можемъ допустить, чтобы наши прекрасно оборудованные школы, такъ низкаго духовенства, а еще болѣе мѣріянамъ, перешли въ чужій, враждебныи руки. И не можемъ спокойно мириться съ горькими наслѣдствами вдовъ и сиротъ, которыхъ не на что стало кормить, содержать.

Но откуда взять средства и средства не малы?

Обложить взносами церкви, духовенство, поднять цѣну на сѣѣчъ — это любимый и, кажется, единственнѣйший прѣимѣтъ, къ которому неизѣѣжно изъ года въ годъ прѣѣѣгали всевозможныи комиссии.

Но въ настоящій тѣжелый моментъ едва ли удастся съ прежними успѣхами использовать старыи прѣимѣтъ. Съ церкви, со сѣѣчъ, съ духовенствомъ взято уже достаточно много. И всіе новое обложеніе ложится невыносимымъ бременемъ и на церкви и на духовенство.

Что же касается проекта покрыть содержаніе наслѣдствъ увеличеніемъ платы за обученіе, то при всемъ желаніи съ нимъ никакъ нельзя согласиться. Будетъ слишкомъ несправедливо и даже жестоко дѣлать «кошмаръ отцовъ» бѣдныхъ отцовъ, дѣти которыхъ имѣютъ несчастіе проходить обученіе въ эти тяжелыи годы.

Представьте себѣ сельскаго священника. У него учатся дѣти. За каждого приходится платить по 360 р. въ годъ. А онъ и всѣго получаетъ восемьсотъ-тысячу. Что же, спрашивается, дѣлать?

Нужно ли еще прибавлять какіи-либо слова, чтобы показать насколько проактируемъ способъ содержанія учениковъ изъ заведений, въ его настѣнномъ видѣ, не соотвѣтствуетъ общественному положенію духовенства. Если и допустимы прибавки къ прежней платѣ за обученіе, то во всякомъ случаѣ не въ такомъ размѣрѣ, чтобы только платой покрывались все нехватки школы.

Какъ же все-таки быть?

Единственное спасеніе, по нашему мнѣнію, это обратиться за помощью къ мѣріямъ, къ приходамъ. Пора оставить ходатайство о томъ, что духовная школа нужна только духовенству, и что только духовенство можетъ пользоваться ею.

Нѣтъ. Школа нужна всей епархіи. Возможно ли представить себѣ епархію безъ собственной пастырской школы? Такая епархія немыслима. Пастыри нужны прежде всего самимъ же мѣріямъ, и образованнѣи пастырей можетъ дать только специальная школа.

Слѣдовательно, она должна существовать.

Дальше на этомъ пути оставаться намъ невозможно.

Громадное епархиальное хозяйство не можетъ все время существовать поборами и милостынами. Свои благотворительныи, просвѣтительныи и разныи другіи учрежденія мы должны обезпечить надежно и прочно.

Всакое правильное хозяйство существуетъ доходами. И на нихъ должны быть эти доходы. Мы должны ихъ содѣтіи.

Эти доходы дѣлать намъ епархіальную кооперацію.

Давно пора выходить на эту дорогу. Давно пора взяться за вѣрное дѣло, которое принесетъ намъ средства на все.

И теперь же, на этотъ экстренномъ, обновленномъ Епархиальномъ Собрании, не откладывая дѣла въ дальній ящикъ, необходимо подѣлить и разрѣшить этотъ вопросъ.

«Всакое промедленіе — смерти подобно».

## Ближайшая задача Приходских Советов.

Живым церковным силам предстоит у нас новое попытание. Из предстоящего сезона и особенно зимой предвидится грозное движение голодом, и этой ужасной беде народу нужно помочь. Дело помочи народу должны взять на себя все умельцы и порядочные руки и прежде всего те трезвые русские люди, которые в годину разрухи объединились и объединяются под стягом церкви — приходские советы, созывы и церковные братства разных наименований. Задача по-видимому, стороны для учреждений, поставивших себе цель в духовном возрождении народа, но, по требованию момента, эта задача властно выдвигается на самое видное место. Нельзя увлекать привычками к небу, когда народ уже буквально будет умирать с головой. И примеры Спасителя и апостолов, забывших о пропитании голодных, не останавливают сомнений, что самая энергичная помощь жертвам голода вполне достойна и для данного момента безусловно обязательна для организованных и особенно объединенных церковно-приходских советов, братств и созывов. Дело идет о спасении жизни народа, для этого всеми церковными людьми нужно пожертвовать всеми своими силами и средствами.

Но есть яровых полей, прокормление голодающих до сора угрожает, но есть озимых хлебов и продовольствия в течение будущей зимы уже имеющихся нынче жертв политического безумия — все это должно стать предметом самого горячего обсуждения и в местных приходских и благочиннических и в епархиальных советах, братствах и

Проф. и. Ессеев.

## ПРИХОДСКАЯ И ЕПАРХИАЛЬНАЯ КООПЕРАЦИЯ.

Давно мы общались нашими читателями по поводу на страницах "Вестника" статью о приходской кооперации, но все как то не удавалось этого сделать. Слишком редко выходят наши "Вестники" и слишком много напоминается материала, который необходимо бывает пустить в ближайшую очередь.

Мы уже говорили, что в нашем распоряжении имелось значительный материал по вопросу об устройстве приходских кооперативов. Материал этот является в особенности ценный, так как он основан не на каких либо теоретических, далеких от жизни разсужденях, а добыт путем личного опыта и действительной практики.

### Патриархъ.

"Если бы такое радостное событие (возстановление патриаршества на Руси) совершилось... то... Святая Церковь произвела бы таким силом благодатной жизни и духовного оживления, что оно бы увекло настулу далеко, далеко от тьмы звездных интересов, которыми теперь раздирается наша родина... По лицу родной земли раздавались бы священные проповеди, а не марселизы, в Москве гудели бы колокола, а не пущенные выстрелы".

Также писал в 1905 году высокопреосвященный Антоний (Храповицкий) в одной из своих замечательных записок в Святый Синод по вопросу о церковной реформе.

Глубоко русский и по природе и по мировоззрению архиепископ не был понять тогда очень многих. Эти очень многие объясняли восторженными речами владыки Антония о патриархестве его увлечением, его приверженностью к старому, отжившему укладу русской церковной жизни. Были и такие, которые увидели в этих речах стремление путем восстановления патриаршества укрепить в церкви власть "князей церкви" — епископов — монахов.

Нынѣ, через 13 почти лѣта, наш петроградский владыка Вениамин, патриарх народный, глубоко понимающий душу народную и умеющий тонко подыметь сокровенные движения этой души, пишет в своем послании по поводу прѣда в Петроградъ Святѣшаго Патриарха Тихона:

"Против Успенского собора стояла большая группа солдат. Когда стала выходить крестный ход из собора, они обнаруживали разнодушіе, даже неуважительное отношение, большинство продолжало смеяться, разговаривать. Но вот показывалась окру-

гому, что их, насколько нам известно, пока еще и быть, а если есть, такъ очень мало. Въ епархии два-три, не больше.

И это очень жаль....

Правильно поставленный приходской кооператив, понимаемый не в смыслѣ только лавочки, торгующей съѣстными припасами, а широко, со всѣми видами кооперации, должен являться основой материального благосостоянія и благополучія каждого прихода.

Намъ скажутъ, что теперь чѣмъ не въ каждой захолустной деревни имѣется свой кооператив, а въ иныхъ приходахъ, такимъ образомъ, получается уже и не сколько.

Совершенно вѣрно.

Кооперативъ и въ городѣ и въ деревне — многое, но они не приходскіе, хотя и находятся въ районѣ логого прихода.

Во многихъ случаяхъ это даже и не кооперативы, а "хлѣбно-кооперативы", такъ какъ явилось по существу дѣла чисто капиталистическими организациями, даже если это правильного пониманія сущности кооперации, они подъ ея скромнымъ флагомъ ищутъ лишь выгоднаго дѣла да большой наживы.

Кооперативъ, какъ опредѣляетъ ее политическая экономія, есть также хозяйственное предприятие хлѣбныхъ лавокъ, которое имѣетъ свою цѣлью не получение наибольшаго барыша на затраченный капиталъ, но увеличение, благодаря общему веденію хозяйства, трудовыхъ доходовъ такихъ или сопрѣемъ распределенія постѣдѣй на потребительскіе нужды<sup>2)</sup>.

Таково научное определеніе кооперации.

Но намъ хотѣлось бы подойти къ освѣщенію этого вопроса съ точки зренія христіанскаго сознанія.

И если мы станемъ на эту путь, то уидѣмъ многое дальше въ сторону истиннаго пониманія сущности кооперации.

По нашему мнѣнію, идеально можетъ быть признана лишь та форма кооперации, при которой извѣстное сообщество лавокъ объединяется съ цѣлью трудовой организации въ области какого-либо вида хозяйства. Никакихъ претензій на нихъ складочный капиталъ (пай), ни предпринимательской прибыли ни въ какомъ видѣ, никакихъ барышей сообщество своимъ членамъ не выдастъ, а все чистую прибыль полностью употребляетъ на культурныя, духовныя, благотворительныя и вообще

<sup>2)</sup> (Проф. Туган-Барановскій. Осн. политич. экон. стр. 322).

обще-полезныя цѣли для всѣхъ своихъ членовъ.

Такая именно форма кооперации всегда лучше, и полѣе можетъ быть осуществлена только въ христіанской приходской общинѣ, где люди въ основе своей жизни и дѣятельности должны прежде всего полагать христіанскую любовь, которая, по апостолу, "не ищетъ си" и по завету Христа, "взаимъ ласти ищеско" чѣмъ обратно воспрѣятъ.

Приходская община, одино изъ ближайшихъ своихъ задачъ должна стать христіанизацией всѣхъ проявленій частной,личной и общественной жизни и дѣятельности своихъ сочленовъ. И если она будетъ заводить у себя и кооперацию, то должна дѣлать это только на христіанскихъ началахъ.

Вотъ единственній прочный фундаментъ, на которомъ должно созидаться величие зданія приходской кооперации.

Каковы же условія, наиболѣе благоприятствующія строительству этого зданія? Условій много. Прежде всего, конечно, чтобы поднять цѣнность кооперации и сдѣлать достояніе еї — достоинство общеприходскимъ, необходимо участие въ немъ по возможности всѣхъ прихожанъ. Это, въ свою очередь, дастъ возможность кооперативу развить бѣзшіи широкіи операции.

Желательно, конечно, чтобы руководитель кооператива былъ кто-нибудь изъ членовъ прѣта, но это не обязательно, да и не всегда удастся.

Голоса, раздѣляющіе противъ участія духовенства въ кооперации отчасти подаютъ подъ собою почву: работы о "столахъ" какъ-никакъ отвлекаютъ священника отъ его прямого дѣла.

Но это опровергнуто. Въ любомъ приходѣ всегда найдутся мѣри практики опытные, съ коммерческой жизнью, которые прекрасно поведутъ хѣло. Надо только занятьтесь ими. Этимъ необходимо сдѣлать нѣкоторыя измѣненія и дополненія.

Такъ, прежде всего, въ составѣ приходского кооператива могутъ входить только прихожане данного прихода, внесенные въ приходскую книгу.

Далѣе. Приходской кооперативъ, какъ учрежденіе приходское, должно находиться въ вѣдѣ приходского Собрания и приходского совета. Поэтому необходимо, чтобы въ составѣ правления кооператива, по крайней мѣрѣ половины его членовъ, были бы изъ состава членовъ приходского совета, избранныхъ общими собраниемъ. Этимъ устанавливается постоянный контактъ Правленія и Приходского Совета.

То же самое должно быть сдѣлано и въ отношеніи Ревизионной Комиссии, а также и наблюдательного комитета, если таковой потребуется.

Затѣмъ, въ отдѣлѣ о распределеніи прибылей кооператива должно быть установлено, что пайщики кооператива никакого дивиденда на свои пай, ни преміи на забранный товаръ — не получаютъ, а вся чистая прибыль, за вычетомъ изъ нее соответствующихъ отчисленій, пѣнокъ обращается на общую приходскую нужду: устройство школы, приюта, бодальнъ, библиотеки, помощь бѣднымъ, на приходскую кассу взаимопомощи, открытие мастерскихъ, на приходской огородъ, пасѣку и т. д.

Помимо этого доказывать не стоитъ. Она для всѣхъ очевидна и усѣхъ на глазахъ въ видѣ кооперативныхъ съѣзжаній различныхъ наименований.

Какъ и съ чего начать дѣло приходской кооперации — укажетъ живой при-

меръ собою понятно, что кооперативу должны быть даны широкіи права въ смыслѣ открытія въ приходѣ различнаго рода кооперативныхъ предприятій.

Въ этомъ отношеніи — несомнѣмѣмъ промышленство кооператива въ томъ, что онъ, какъ имѣній право юридического лица, можетъ покупать, приобрѣтать, отчуждать все, чтогодно.

Приходъ въ настоящее время лишенъ юридическихъ правъ. Этотъ существенный недочетъ, прекрасно и всесторонне можетъ восполнить приходской кооперативъ, благодаря которому приходъ можетъ иметь какое угодно имущество никто не въправъ его отнять.

На это нужно обратить особенное вниманіе.

Однако, чтобы поднять цѣнность кооперации и сдѣлать достояніе еї — достоинство общеприходскимъ, необходимо участие въ немъ по возможности всѣхъ прихожанъ. Это, въ свою очередь, дастъ возможность кооперативу развить бѣзшіи широкіи операции.

Желательно, конечно, чтобы руководитель кооператива былъ кто-нибудь изъ членовъ прѣта, но это не обязательно, да и не всегда удастся.

Голоса, раздѣляющіе противъ участія духовенства въ кооперации отчасти подаютъ подъ собою почву: работы о "столахъ" какъ-никакъ отвлекаютъ священника отъ его прямого дѣла.

Но это опровергнуто. Въ любомъ приходѣ всегда найдутся мѣри практики опытные, съ коммерческой жизнью, которые прекрасно поведутъ хѣло. Надо только занятьтесь ими. Этимъ не необходимо сдѣлать нѣкоторыя измѣненія и дополненія.

Такъ, прежде всего, въ составѣ правления кооператива могутъ входить только прихожане данного прихода, внесенные въ приходскую книгу.

Далѣе. Приходской кооперативъ, какъ учрежденіе приходское, должно находиться въ вѣдѣ приходского Собрания и приходского совета, избранныхъ общими собраниемъ. Этимъ устанавливается постоянный контактъ Правленія и Приходского Совета.

То же самое должно быть сдѣлано и въ отношеніи Ревизионной Комиссии, а также и наблюдательного комитета, если таковой потребуется.

Затѣмъ, въ отдѣлѣ о распределеніи прибылей кооператива должно быть установлено, что пайщики кооператива никакого дивиденда на свои пай, ни преміи на забранный товаръ — не получаютъ, а вся чистая прибыль, за вычетомъ изъ нее соответствующихъ отчисленій, пѣнокъ обращается на общую приходскую нужду: устройство школы, приюта, бодальнъ, библиотеки, помощь бѣднымъ, на приходскую кассу взаимопомощи, открытие мастерскихъ, на приходской огородъ, пасѣку и т. д.

Помимо этого доказывать не стоитъ. Она для всѣхъ очевидна и усѣхъ на глазахъ въ видѣ кооперативныхъ съѣзжаній различныхъ наименований.

Какъ и съ чего начать дѣло приходской кооперации — укажетъ живой при-

меръ собою понятно, что кооперативъ въ смыслѣ открытія въ приходѣ различнаго рода кооперативныхъ предприятій.

Помимо этого доказывать не стоитъ. Она для всѣхъ очевидна и усѣхъ на глазахъ въ видѣ кооперативныхъ съѣзжаній различныхъ наименований.

Онъ — плотъ отъ плоти нашей, кость отъ костей нашихъ. Сердце его мучится тѣмъ же бѣдами, какими мучится и наши сердца. Живеть оно же какъ жаждой блага Родной Земли и Церкви Православной, какъ полы и мы. Въ немъ, какъ выражаетъ иносітель Соборного русского разума, — наше единство, наше мѣсто, наше Русское православное лицо.

Въ чёмъ секретъ патріаршества на Руси! Въ чёмъ проглядываютъ или недостаточно огнищъ великихъ Петра. Въ чёмъ нужно было ему основать свою реформаторскую дѣятельность?

Иначе, поглядимъ, привыкатъ русскіе люди къ жизни безъ патріарха. Все шло какъ будто спокойно, гладко.

Немногіе, вѣроятно, громко кричали о патріархѣ. Но ихъ мало слушали. Не вѣли ли, говорили болѣшевисты, о которыхъ теперь мечтаютъ можемъ съзираниемъ сердца?

Патріархъ, несмотря на всю разноту нашей жизни, несмотря на политическую безнадежность, въ которой очутилась Русская земля, — когда мы смотрѣли на Патріарха, на мѣа-

жду склонѣніемъ къ величественой фигурѣ движется наша старая, милая, сильная своею национальною православною идѣей, Святая Русь. Да ионо такъ и есть. Уже слышны ее шаги. Жизнь ея, какъ цѣлое и вполнѣ чистыя, на которыхъ сидѣть увидѣли слезы уми-

леди. И, однако, 29 мая, когда мы увидѣли въ лавровъ соборъ Патріарха, облеченнаго въ мантію патріарха Іоакима, что-то горячее, шемающее и радостное подступило къ сердцу. Съ удивленіемъ недоумѣніемъ о собственномъ душевомъ состояніи оглушились мы крохомъ, смутно желая другимъ найти объясненіе. И на глазахъ сосѣдей увидѣли слезы уми-

леди. Да, мы не одионики. Мы не одионики. Здѣсь, въ Лавре, предъ престоломъ Божіимъ, въ молчаливой молитвѣ стоять нашъ Святѣшій Отецъ, исторіческій пеанъчиць Земли Русской.

Въ немъ, какъ въ вершинѣ прами-  
тическаго съѣза, какъ въ плачи Святѣшія Отца нашего Патріарха Тихона. Буди Буdi!

Намъ нѣтъ нужды говорить о личности Патріарха Тихона, — этого симпатичнѣйшаго и благородѣйшаго человѣка. Петроградцы хорошо его знаютъ, многіе еще со школьнѣи скамьи. И «исполнъ». Святѣшій Отцу Тихону изъ сердца петроградцевъ всегда будетъ восторженнымъ крикомъ русского православнаго лѣ-  
бажа сердца.

д. м.



расположенных на одной и при том, сравнительно, небольшой площади, особой больницы с отдельной антепикой и отдельными больничными штатами, можно объяснять, в значительной степени и при нормальных политических и экономических условиях жизни, склонностью русского человека жить широко, то есть переживаемое нами время это следует признать, хотя бы и при условии сокращения больничных расходов, не позволяющих и о роскоши.

В самом дѣлѣ: полного интерната не было ни при одном из этих учебных заведений въ течении двух год, а въ истекающемъ учебномъ году не было даже временного и частичного. Мало того, изъ семинарской больницы съ начала больничныхъ занятій и до половины марта, ни за одну четверть учебного года, не поступало ни одного донесенія даже обѣ амбулаторій больничныхъ.

А если такъ, если для больницы не работы или почти неѣтъ, то не заставлять ли сама жизнь поднять вопросъ о сокращеніи числа больницъ до одного или даже совершенного ихъ закрытия.

Вѣдь, по всѣмъ соображеніямъ общежитія, хотя бы и частичное, не можетъ быть устроено въ названныхъ учебныхъ заведеніяхъ и въ сѣдѣающемъ учебномъ году, а плюсъ—и въ теченіеѣвропейскихъ дѣлъ—льгѣ. На медицинскую же помочь можно ассигновать въ распоряженіе Правленія Семинаріи и училища специальную сумму, и все же эта сумма, несомнѣнно, окажется гораздо менѣе расходуемой теперь на содержаніе трехъ больницъ и обслуживающаго ихъ персонала.

Освободившаяся больничная помочь могла бы быть использована для другихъ цѣлей.

А. Аскетъ.



## Бесѣды о соціализмѣ.

### Конспектъ для бесѣдъ о соціализмѣ.

(Продолженіе).

Бесѣда пятая: о религіи соціализма.

Какъ соціалисты ни отрицаютъ религію, по сознаніи неморалистичности религіи, потребность ее такъ сильна и живучи въ человѣкѣ, что соціалисты не могутъ обойтись безъ религіи. И создалась религія соціализма.

Соціалисты провозгласили, что «единственная вѣра можетъ быть только соціальная вѣра» (Боксъ). Эта вѣра въ идеяхъ соціаль-демократии содержитъ, какъ новую религію, которая въ противовѣсъ иѣстъ существующимъ религіямъ, стремится къ тому, чтобы быть воспринята не только сердцемъ, но и умомъ» (Дингенъ).

Участникъ проповѣдниковъ этой религіи былъ Луначарский, написавший цѣлую книгу «Религія и соціализмъ», съ цѣлью «предѣлить мѣсто соціализма среди другихъ религіозныхъ системъ». Но его словамъ «религія живя и будеть жить, но она измѣнила свои формы», и кто «не нуждается въ религіи»,—узкий эгоистъ, пигиалистъ въ худшемъ смыслѣ этого слова, и социалистъ религіозно «старорелигіозного человека».

Что же это за религія соціализма?

«Сласти человѣка никто не можетъ, только само же человѣчество и при томъ только одно трудающее человѣчество... міровой испукатель—пролетаріатъ». «Культурное человѣческое общество (т. е. пролетарское) есть высшее существо, въ которое мы вѣримъ» (Липштадтъ). Для «новорелигіозного человека» (т. е. соціалиста) существуетъ лишь то, что онъ находитъ въ опыте: космосъ и человѣчество. Конечно, для такой религіи не нужно Бога... Человѣкъ Богъ... Богъ есть человѣчество грядущаго» (Луначарский).

Итакъ, божествомъ для соціалистовъ является весь космосъ вообще и въ частности человѣчество и именно грядущее, какое буде пролетарскимъ и трудящимися.

## По Епархії.

### У Пречистой Дѣви, Матери Холмскаго Края.

Подъ заглушаемые ревомъ трубъ за-  
увинные мотивы хораловъ, не безъ тру-  
да проложивъ путь средь демонстрирова-  
вшихъ 20 мая въ Петроградѣ свои на-  
ционально-религиозные идеалы католи-  
ковъ, уносилъ наѣтъ трамвай къ Уѣль-  
ской, гдѣ на Осиеновскихъ дачахъ нашли-  
сь себѣ прѣбывающіе Радечинская обитель (Холмъ, еп.-хіл.).

Въ уютный, усердіемъ постриженіи  
мило расписанный храмъ, съ священій-  
шему пальмадуму злачтой Холмскаго  
съ сошись вѣрные завѣты отече-  
скимъ сыны ея помолились предъ воз-  
вращеніемъ на родину пепеляни.

Воздушевленное пѣніе отрекшихъ отъ

мира холмчанъ, рѣжью стройности

коего отблѣкъ срывающимъ въ напре-  
жденіи усыпѣхъ передать благоуха-  
шій ароматъ, «Пасхи»—дѣтскіе голоса,

истовое совершение литургіи соборе-

ненная по формѣ рѣбъ къ землямъ

о. Н. Кохановича (ѣѣра, какъ основы

жизни), молебствіе и крестный ходъ

оставили неизгладимое впечатлѣніе.

Трапеза, которую по складу своей

приложила обитель гостямъ, переносила

миськъ въ вѣку апостольскому (Дѣян.

IV, 32): кто какіе запасы привезъ, дѣ-  
лился со сѣдѣающими. Любопытно осмотрѣ-  
ти по трапезовѣй дѣтской пріѣзда

привезъ вѣхъ въ восхищеніе: понят-  
ельность о малыхъ сихъ образованіяхъ

когда же малютки затинули знакомы

мотивы «Богомаски», многострадаль-

ной Холмінки вспомнилась таѣтъ от-  
лично, что даже суровые «льдики» ста-  
терть глаза, а женщины, непосредствен-  
ность коихъ нашла себѣ такое чудное

изображеніе въ литургійномъ чѣтии

(Іоан. IV, 15, 19), не могли удержаться

отъ слезъ; въ пользу крошечкѣ тутъ же

въ предложеніи кѣмъ-то услуживо

шапку посыпалась ленты.

Общее собраніе холмчанъ, посвящен-  
ное возвращенію на родину, умѣло ве-

доме М. И. Корниловичемъ, прошло съ  
необыкновеннымъ подъемомъ. Снаряжен-  
нымъ въ Гетманщину и къ м. Антону  
для испрошеннія содѣйствія къ облегче-  
нію вѣзда въ Україну делегацію  
была дана наказъ принять всѣ мѣры  
къ тому, чтобы линеиага Варшавскаго  
рѣжомъ своего достоянія, но имѣвшая  
крупныи передъ краемъ Холмскаго за-  
слугу въ качествѣ одного изъ культу-  
рнѣйшихъ отолотовъ православія обитель  
была компенсирована Киевомъ и возвращена  
на родину почту.

Архієпархія—учительской школы, выпущенной на ниву народного просвѣ-  
щенія 12 дѣлушки, одновременно вы-  
держаніиши испытанія и по курсу време-  
нно умершаго бывшаго благочиннаго

3-го лужскаго округа протоіероята о. Сергія  
Михайловича Павловского.

Всю свою жизнь покойный прослужилъ  
въ Іцарскомъ постогодѣ, Лужскаго єѣзда.

его любилъ какъ пастыра добра и еще недавно приходилъ тепло отпраздно-  
валъ его 25-ти лѣтній юбилей.

Любило его и духовенство, какъ пре-  
краснаго человека, въ высшей степени  
корректнаго благочиннаго, гостепріимнаго  
хозяина и большого хлѣбособоля.

Велики и неустанныи были его труды  
на пользу епархіи и ихъ неоднократно  
отмѣчаны епархіальное начальство. Во  
текущемъ долгихъ лѣтъ оѣтъ таїзъ  
трудъ благочиннаго и только недавно  
закончилъ стѣнъ себѣ абрѣи.

Ужасна обстоятельства, вызвавшія бол-  
ѣзнь, а затѣмъ смерть еще далеко не  
предвидимы.

Какъ то зимнимъ вечеромъ о. Сергій  
возвращался изъ прихода домой. Поки-  
засѣа деревни. Издалъ несуты зали-  
хватскіе звуки гармоники. Смыкатъ  
съѣздились. У околицы съ саними поравня-  
лась ватага разгульныхъ парней.

— «Гляжъ-те ка, товарищи, никакъ  
поп сидитъ».

— «И то поп!»

Посыпалась наѣмши, грязныи руга-  
тельства. Кто-то предложилъ:— «Тащи его  
къ озеру, давайтъ тонитъ попа!»

Предложеніе встрѣчено дружными хо-  
хотомъ. Множество рукъ потянулись къ  
о. Сергію и стали стаскивать его съ  
саней.

Онъ умолкъ и сѣа, «Братцы, оставьте,  
Бога побоитесь».

Бога-то парни давно перестали боиться  
но все же жестоки казни отѣзнили.  
Придумали пѣтъ еще болѣе жестокое.

— «Товарищи, пусты попъ проплы-  
шетъ!»

И всѣ подхватили:— «Плаши, а то вѣ-  
зеро!»

— «Братцы, что вы, что вы...—шептали  
помертвѣлыми губами несчастнаго...

— «Плаши.. Плаши.. Но разговари-  
вай, плаши, коли приказываютъ..»

... Потомъ его отпустили.

Въ тотъ же день съ нимъ случился  
первый ударъ и больше онъ не могъ  
же оправиться.

Вѣчна память жертвѣ одичавшей де-  
ревни!

Бесѣды, лекціи, собрания.

Поминемъ его въ своихъ молитвахъ  
и присоединимъ имя его къ другимъ име-  
намъ, погибшимъ въ дни лихолѣтья...

### Письмо въ редакцію.

Покорѣйше пріому Редакцію «Вѣстника»  
напечатати мое письмо, обращенное  
къ приходамъ церкви и вообще къ  
богомольцамъ.

Мнѣ случалось слышать разговоры та-  
кого рода: «Я рѣдко въ церкви бываю:  
у насъ погодъ плохой, забываешь тогда и супо-  
локу земную и вѣс мечты житейскіе и  
хоть на времѣно переносишь мысли  
изъ другой міръ».

Сакиѣи рѣчами нельзѧ не согла-  
ситься. Но гдѣ же взять для всѣхъ цер-  
кви хорошихъ пѣвчихъ?

Очень просто!

Надо собрать побольше денегъ и пры-  
глазить хорошихъ пѣвчихъ. За хорошее  
вознагражденіе найдутся и пѣвцы хоро-  
шіе. Для этого надо каждому православ-  
ному христіану по мѣрѣ своихъ мате-  
риальныхъ средствъ и своего сознанія  
необходимости хорошаго церковнаго пѣвчаго  
взять на себя обязательство вносить въ  
определеннное время предѣлленную имъ  
сумму въ церковь на содержаніе церковнаго  
хора.

Будутъ деньги—будутъ и хорошие пѣвчіе,  
а съ ними вмѣстѣ и прекрасное церков-  
ное пѣвчіе.

Итакъ дадимъ себѣ слово и исполнимъ  
его считая своимъ обязанностью содѣ-  
ржаніе церковнаго хора, т. е. вѣрѣ—  
постараемся создать фондъ для содѣржанія  
церковныхъ хоровъ.

Для начала этого фонда даю пять-  
дѣсятъ рублей и пріому Редакцію «Вѣстника»  
заплатить мѣй лицо или управ-  
лѣніе, которому я могла бы вручить эти  
деньги.

Нелегкая однѣмъ дать заработокъ,  
а другимъ наслажденіе.

### Бесѣды, лекціи, собрания.

Евангельскіе бесѣды для народа  
А. Сокольского.

Воскресеніе—въ ц. Знаменія на Никол.  
вокз., начало въ 6 ч. 30 м. вѣч.

Вторник—въ ц. Самисовскаго  
Братства на Выборг. стор., въ 8 ч. в.

Среда—въ залѣ Елагиногорской Екате-  
рининской ц. въ 8 ч. в.

Четверг—въ залѣ при Воскресенской ц.  
у Барыша, въ залѣ—въ 8 ч. в.

Пятница—въ ц. С. Смоленскаго, за Нев-  
скимъ заставо—въ 6 ч. в.

Суббота—въ Новосынцевской ц. Лѣтн. въ 7 ч. в.

При семь номерѣ подписаніемъ при-  
лагается официальная часть.

Издатель: Петроградскій Церковно-  
Епархіальныи Совѣтъ.

Редакторъ: Священникъ

І. І. Заборовскій.

## Приходу причту и приходскому Совѣту ПРИХОДСКІЙ УСТАВЪ.

Получать можно въ любомъ количествѣ, въ конторѣ «Вѣстника».

Цѣна 1 рубль.

Кромѣ того здѣсь же продаются брошюры:

Вновь съ Патріархомъ — Цѣна 50 к.

Въ епархіальномъ управлѣніи—Цѣна 50 к.

Контора открыта ежедневно отъ 10—5 час.

Еще насилие надъ вѣро-  
ющими.

Свѣтлые дни пребыванія Святѣйшаго Патріарха среди вѣро-  
ющихъ были омрачены новымъ  
насилиемъ надъ религіозными чувствами  
народомъ.

Во вторникъ, 11 июня, была закрыта  
очепаната церковь Воинно-тактическаго  
училища, нынѣ звакуированаго въ Саратовскую губ. Приход-  
жанъ не позволено было совершить  
день Вознесенія Господня по слѣд-  
нее богослуженіе, когда храмъ, по по-  
становленію Приходскаго Собрѣа, дол-  
женъ быть закрытъ до августа мѣсяца. Въ зданіи училища въ насто-  
ящее время помѣщаютъ первыи пѣхот-  
ніи совсѣмъ курсы, въ послѣдніе дни  
поставлены подъ контроль трехъ  
лицъ—Венера, Гольштейн и Клемпіф-  
фельдъ. Церковное помѣщеніе предпола-  
галось занять подъ кинематографъ, о  
чемъ опредѣленно заявляли настоя-  
тели церкви, священники Н. Ладыгину  
и контролеръ курсовъ Венера.

Отъ настоятеля были потребованы  
первоначальные ключи, но онъ отказался  
это сдѣлать, указавъ, что хозяиномъ  
церкви является законно существующій  
приходъ. Приходскій Собрѣа предприня-  
ялъ экстренные и энергичныи мѣры  
къ защите своего храма.

Онъ сунуть человѣческую мысль,

принуждѣнъ думать лишь только о

птицѣ, птичьи и птицы, иѣтъ

иѣтъ иѣтъ иѣтъ иѣтъ иѣтъ иѣтъ

иѣтъ